



稻之道



2019年11月，市发展改革委党组副书记、市粮食物资储备局党组书记、局长殷欧（左四），市粮食物资储备局副局长沈红然（左三）调研金山秋粮收购情况。

上述区农技中心工作人员进一步表示，“把地养肥了，才有力气、更有底气把饭碗端牢。”

事实上，“藏粮于地”是保障粮食安全的重要途径。崇明早在多年前就已经开展“减麦增绿”。这些年，崇明则一直在提升稻米的品质，力推冬季休耕、绿肥种植，为这片肥沃的土地蓄积了更多的能量。

“上海粮仓”库存充足

这些年来，上海一直加大粮食供给侧结构性改革，鼓励农民从“卖稻谷”向“卖大米”转变，促进农业增效、农民增收。除了当地区政府，让农民“卖得出”，让市民“买得到”，同样是粮食储备部门的职责。

在粮食安全方面，中国强调的是“谷物基本自给，口粮绝对安全”战略。近年来，上海粮食物资储备部门围绕“收好粮、储好粮、供好粮”这三项主业，牢牢守住了上海粮食安全的底线。

“收好粮”指的就是抓好地产粮食的收购工作。上海充分发挥国有粮食购销企业的市场主导作用，采用订单化的模式，保障9个郊区农民种植的粮食“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车收粮”，并且适时启动本市最低收购价政策预案，让种粮农民不至于“卖粮难”。“储好粮”，就是在储备绿色化的基础上，加强储备粮管理，确保城市应急供应，一旦遇到突发事件，能确保粮食市场供应“不脱销、不断档”。“供好粮”，则是通过引进国内外优质的粮油产品，加强企业间的产销合作，来满足现在老百姓对粮食多样化、个性化、优质化、功能化等



上海正逐步形成涵盖市、区两级的现代化粮食仓储体系。图为市、区两级粮食仓储设施。

消费升级的需求。

据统计，目前上海粮食年消费量在580吨左右。85%以上的粮源需要从市外调入，目前上海储备粮规模可满足至少6个月的市场供应量。其中，小麦和稻谷等上海市民常吃的主要口粮品种比例超过80%。另外，成品粮油储备也能满足不低于上海市场15天的供应量。

从最近的市场监测数据来看，上海粮油市场供应平稳，货源充足、价格稳定。据了解，市粮食物资储备局对日常库存监管有相应的举措，例如使用“互联网+”的信息化系统，通过“千里眼”实时监控各个仓库的储存情况；并经常采用“双随机一公开”的方式不定期抽检，确保储备粮数量真实。

“在储备粮质量方面，每年安排三到四成的储备粮开展轮换。稻谷两年必须一轮换，小麦则是三年，不断推陈储新、常储常新。同时，加强储备粮质量监管，从粮源，到入库、储存和出库，这四个环节都要按照规定开展质量检测。”沈红然提到，2019年国务院组织开展第三次全国性粮食库存大清查，上海的政策性粮食库存总体数量真实、质量良好、储存安全、运作合规。

2020年7月27日，全国粮食安全省长责任制考核工作动员部署视频会议召开，上海市市长龚正出席会议，并在会后召开上海粮食安全工作会议。当时，龚正指出，上海要坚持底线思维、风险意识，加快构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系，在做好粮食安全工作、推进粮食安全治理体系和治理能力现代化等方面走在全国前列。

据悉，粮食安全省长责任制是贯彻国家粮食安全战略、确保国家粮食安全的一项基本制度。今年的中央农村工作会议和中央一号文件又明确，粮食安全要实行党政同责，“米袋子”